

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L | REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931 | Madrid 2 de Noviembre de 1918 | DOS EDICIONES DIARIAS | Núm. 51.269

La pluma de Wilson y la espada de Hindenburg.

Ha terminado, á lo que parece, el diálogo poco edificante yanqui-tudesco, que más ha simulado una apelación á la Entente en última instancia y que en realidad ha resultado una función de funerales... de segunda clase.

A los alemanes se les ha mojado la pólvora y ya para nada les sirven los fusiles; y por mucho que transfiguren el léxico, el hecho es que aceptan de antemano las condiciones, no las proposiciones aliadas, del armisticio pedido por ellos en trance de agonía.

La guerra se acaba y con ella la autocracia germánica que parecía invulnerable. Llega el pueblo teutón concediendo, algo atropelladamente todo aquello que negaba en el apogeo de su pujanza. Allí, donde solamente podía respirar el militarismo, balbucean al presente todos los modismos democráticos, más por garantía de reposo que como convicción de conciencia.

Ha caído Ludendorff para hacer menos violento el ocaso del Kaiser y aun cuando se habla mucho de un gobierno popular, nadie vislumbra en Alemania otro poder que el instinto de conservación, porque allí, todo está en ruinas, hasta la propia estimación, que ya se encuentra completamente huérfana de las antiguas jactancias.

Los grandes dignatarios del hundido orgullo imperial no saben por dónde se podrán orientar mejor. El pueblo alemán, mal acostumbrado á disponer por sí mismo, tiene temor á todo porque carece de la noción del propio interés. ¿Es mejor lo que se va á lo que surge? Ni los filósofos, ni los políticos, ni los estadistas, ni los militares, ni los paisanos lo pueden determinar.

El hecho desagradable es que en Alemania ha caído todo y no hay esperanza de nada. El comercio, muy floreciente antes de la guerra está destruido; la industria, aniquilada; la producción, deshecha. ¿Hacia donde dirigir los pasos para reconstituir la personalidad nacional? Los menos pesimistas comprenden que las graves ofensas inferidas al mundo entero ni se perdonan ni se olvidan.

Es, por consiguiente, una labor sumamente espínosa la que gravita sobre el nuevo régimen político y parlamentario del pueblo alemán. De un golpe han desaparecido de la escena las grandes y las pequeñas figuras; y ni siquiera han podido prevalecer las naciones.

La pluma de Wilson ha vencido á la espada de Hindenburg; la lógica ha hecho desaparecer la fanfarronería. Aquellas tarjetas postales que los cándidos soldados teutónicos llevaban en sus mochilas para enviárselas á sus novias, conmemorando la gloriosa entrada de las legiones tudesacas en París, se han convertido en serpentina de carnaval. Los soldados de la Entente tienen motivo de risa para algunos lustros.

El diálogo yanqui-tudesco pasa la esponja sobre esos y otros incidentes; las pobres víctimas de la soberbia militarista germánica que en Verdún, en el Marne y en tantos otros sitios han pagado con la vida su defraudada confianza en un éxito teatral, no volverán á pisar el suelo de la patria; los millones derrochados en mantener la preponderancia del militarismo, tampoco volverán á nutrir las arcas de los Bancos; las colonias alemanas, perdidas en holocausto á la tremenda equivocación sufrida por el alto mando alemán... tampoco volverán.

La lección es ruda, pero merecida. ¡Ojalá que aproveche á los nuevos mandarines del país teutón, que buca falta de hacerles para no fracasar en su dolorida actuación!

EN BUDAPEST

Asesinato del conde de Tisza.

BERNA 1.—Las agitaciones en Budapest continúan y han tenido consecuencias funestas.

Se sabe que el conde Esteban de Tisza, fué asesinado ayer cuando se paseaba con uno de sus parientes.

Un soldado le disparó varios tiros de revolver, causándole la muerte.

La persona que acompañaba al conde, resultó herida.

Comentarios de la Prensa alemana.

NAUEN 2.—«El Berliner Tageblatt», comentando el asesinato del conde Tisza, dice:

«Tisza nunca ha rehusado la responsabilidad. Era hombre de una cultura profunda, galvinista convencido, severo partidario de aquel liberalismo húngaro que veía su misión

en apartarse de la democracia, de la igualdad de derechos y del derecho á regir los propios destinos, y ha defendido siempre con su persona sus ideales.

Era persona que no sólo sabía hacerse enemigo, sino también amigo; un jinete brillante que ganó muchas carreras; un orador excelente y peligroso en los debates; un miembro bien mirado en los clubs y admirado por el

bello sexo, que hubiera podido vivir una existencia agradable y terminarla más felizmente sin aquella pasión, tan propia de los húngaros, por la lucha política á vida ó muerte, que le dominaba desde joven.

Ha luchado hasta el límite y ha sucumbido á manos de aquéllos que él creyó en su tiempo poder derribar, y en cuyo poder está hoy el futuro de Hungría.»

LA ANULACION DE TURQUIA CONDICIONES DEL ARMISTICIO TURCO-ALIADO

LONDRES 2.—Se han publicado las condiciones impuestas á Turquía para el armisticio.

Son las siguientes:

1.º Apertura de los Dardanelos y del Bósforo y acceso al mar Negro. Los aliados ocuparán los puertos de los Dardanelos y del Bósforo.

2.º Deberán indicarse los sitios donde ha ya minas, torpedos y otras obstrucciones en aguas turcas y prestar ayuda para quitarlas.

3.º Deberá comunicarse toda información útil referente á las minas en el mar Negro.

4.º Todos los prisioneros de guerra aliados é internados armenios deben reunirse en Constantinopla y ser entregados incondicionalmente á los aliados.

5.º Inmediata desmovilización del ejército turco, exceptuando las tropas que sean necesarias para la vigilancia de fronteras y para el mantenimiento del orden interior. El número de efectivos que ha de tener Turquía será determinado únicamente por los aliados, después que éstos consulten con el Gobierno turco.

6.º Rendición de todos los navios surtos en aguas turcas ó en aguas ocupadas por Turquía. Estos navios serán internados en puertos turcos, con la excepción de aquellos pequeños navios que sean necesarios para la vigilancia ó para otros fines similares en las aguas jurisdiccionales turcas.

7.º Los aliados tienen derecho á ocupar los puntos estratégicos en el caso de que surja algún incidente que amenace su seguridad.

8.º Libre uso por los aliados de los navios anclados en todos los puertos turcos y prohibición de su uso al enemigo. Las mismas condiciones se aplican á los navios mercantes turcos surtos en aguas turcas y que se utilizarán para fines comerciales y para la desmovilización del ejército.

9.º Uno de todos los navios que están en reparación en los puertos y arsenales turcos.

10. Ocupación por parte de los aliados del sistema de túneles de Turquía.

11. Inmediata retirada de las tropas turcas del norte de Persia detrás de la frontera anterior á la guerra, cuyas órdenes se han dado ya. Se ha ordenado ya la evacuación por las tropas turcas de parte de la Transcaucasia, y el resto será evacuado si los aliados lo creyeren necesario después de estudiar la situación en este punto.

12. Las estaciones radiotelegráficas, telegráficas y cablegráficas serán inspeccionadas

por los aliados, exceptuando los mensajes del Gobierno turco.

13. Prohibición de destruir el material naval y comercial.

14. Deben darse facilidades para la adquisición de carbón y combustibles turcos, después que hayan sido cubiertas las necesidades del país. No se exportará nada del material mencionado.

15. Los oficiales aliados ejercerán la inspección en todos los ferrocarriles, incluyendo la parte del ferrocarril Transcaucásico, que está ahora bajo el dominio turco y que debe ponerse á la libre y completa disposición de las autoridades aliadas, que tendrán en cuenta las necesidades de la población. Esta cláusula se refiere también á Batoun, ocupada por los aliados. Los turcos no harán ninguna objeción á la ocupación de Baku por los aliados.

16. Rendición de todas las guarniciones de Hejaz, Assir, Yemen, Siria y Mesopotamia al mando aliado más próximo y retirada de las tropas de Sicilia, exceptuando las que sean necesarias para mantener el orden.

17. Rendición de todos los oficiales turcos de Tripolitania cirenaica á la más próxima guarnición italiana.

18. Rendición de todos los puertos ocupados en la Tripolitania cirenaica, incluyendo Misurata, á la más próxima guarnición aliada.

19. Todos los alemanes y austriacos militares, marinos ó paisanos deberán salir en el transcurso de un mes de los dominios turcos. Los que estén en distritos remotos deberán hacerlo tan pronto como sea posible.

20. Debe ponerse á disposición de los aliados los equipos, armas y municiones y también los transportes de aquella parte del ejército turco que debe ser desmovilizada según la cláusula quinta.

21. Se nombrarán representantes aliados cerca del ministro turco de Abastecimientos para asegurar los intereses aliados. Estos representantes irán provistos de todo lo necesario para sus compras.

22. Los prisioneros turcos deben quedar á disposición de las potencias aliadas.

23. Se estudiará la libertad de los prisioneros civiles turcos que hayan pasado de la edad militar.

24. Obligación por parte de Turquía de cesar todas las relaciones con las potencias centrales.

25. En caso de desorden en las seis «vilayets» armenias, los aliados se reservan el derecho de ocupar una parte de ellas.

26. Las hostilidades entre los aliados y Turquía han cesado desde la tarde de ayer.

EN EL TERRITORIO DE MELILLA

Nuevas agresiones de los moros.

Según comunica el general en jefe el comandante general de Melilla le ha dado cuenta de que la mañana del 29, al hacer la descubierta fuerza del Jach-Azugar, fué agredida por emboscada de unos cuarenta indígenas, hiriendo al cabo y soldado del regimiento de Africa Florencia Cuadrado del Pino y Benito Rodríguez Jiménez, ambos en un brazo.

La fuerza repelió rápidamente y muy bien la agresión con ayuda de otras tropas europeas é indígenas de destacamentos inmediatos, entablándose tiroteo, del que resultó muerto el soldado del regimiento de Africa, Sebastián Cureda Calafeat; herido leve en una mano el soldado de igual Cuerpo Angel Bueno y herido en un brazo un policía indígena. El enemigo dejó en el campo cuatro muertos, uno con armamento.

En el territorio de Larache.

Según noticias transmitidas por el comandante general de Larache, el día 24 de Octubre recibió la Policía del Maida, noticia de que estaban en sus adarves presuntos autores de agresión contra oficial de Policía de aquella posición, que fué tiroteado sin consecuencias á primeros del pasado mes.

En vista de tal noticia procuró la Policía capturarlos, y al llegar para ello al poblado

de Kessiva, fué tiroteada, trabándose entre ésta y sus agresores ligero combate, del que resultó un policía herido; cogiendo nuestras fuerzas más de 300 cabezas de ganado.

El día 20 fueron tiroteados el capitán de Policía del Tzenia, acompañados de algunas parejas del Majda y el convoy se dirigió de Kessiva al Majda, ocasionándonos tres muertos, dos de Infantería y un artillero cuyos nombres se ignoran todavía.

La Policía acudió en socorro del convoy y en su retirada tirotearon los moros la posición del Maida, con tal insistencia, que ésta se vió precisada hacer algunos disparos de cañón.

LOS BUQUES REQUISADOS

BILBAO 2.—El vapor alemán «Euripia», uno de los requisados por el Gobierno español, ha sido habilitado para navegar.

Se le ha dotado de tripulación española, habiéndosele impuesto el nombre de «España I»; en breve saldrá por cuenta de la Compañía Cantábrica, á la que fué entregado en substitución del vapor «Sardinero», torpedeado por los submarinos alemanes.

Está limpiando fondos y reparando averías, con el mismo fin, el vapor alemán incautado «Euphemia». Se le destinará á la navegación de cabotaje.

APOSTILLAS A LA ACTUALIDAD

De desinfección en desinfección.

Dentro, todo es zotal; fuera, todo, absolutamente todo, son líquidos fuertes para evitar los estragos de la epidemia imperialista.

Vamos de desinfección en desinfección. ¿Pero á dónde vamos? He aquí la incógnita, porque es materialmente imposible, no ya reflejar la significación de los movimientos que están removiendo el mundo hasta en sus bases más sólidas, sino ni siquiera darse cuenta exacta de ellos.

Los sucesos se precipitan y se suceden como en cinta cinematográfica, dejándonos suspensos y admirados, confusos y al mismo tiempo vibrantes de emoción.

Por muy ciertos que hayan sido los cálculos y por muy acertadas que hayan sido las profecías, las realidades superan las esperanzas puestas en el triunfo de los aliados. Cada día, más aún cada hora, el telégrafo y el cable nos proporcionan una sorpresa, un nuevo derrumbamiento, una nueva defección de los que hace todavía unos meses creían posible sojuzgar por la fuerza á los pueblos llamándose enviados de Dios.

Cada día una nueva derrota naval y material sigue la frente de los poderosos de la tierra, de los amos del universo con una ofrenda. ¿Imagináis lo que significa el triunfo de la revolución en Austria? ¿La república en los pueblos centrales? ¿El Rey Carlos, el que con sus ejércitos ponía en fuga á los soldados de la libertad, huyendo desamparado,

impelido en su carrera por los mismos que alarmó y por los mismos que le obedecían ciegame en sus vastos planes de conquista y de exterminio!

Es necesario restregarse bien los ojos y palparse el cuerpo para cerciorarse de que no se sueña, de que todo lo que ocurre no es producto de nuestra fantasía, ni de nuestro deseo, sino la escueta, la verdad pura y sin mácula.

Contra el microbio que amenazaba derruir todas las libertades y todos los adelantos de la civilización y del progreso se ha desencadenado una verdadera catarata de líquido purificador. Wilson no cesa de dar al motor de la máquina desinfectante para librar al universo de la plaga que se iba apoderando de él.

Vamos, pues, de desinfección en desinfección.

¿Pero á dónde?

He aquí la incógnita.

Hacer calendarios ante semejantes hechos sería profanar la santidad de estos momentos. La grandeza de lo que ocurre exige é impone el silencio.

Sólo una cosa debe pensarse y debe de decirse, y es la siguiente: que en España hace falta que acompañe á la desinfección ya puesta en vigor para atajar la gripe, la desinfección espiritual que se está llevando á cabo en el mundo. Sería terrible que después de no haber visto la guerra, después de haber estado al margen de ella, estuviésemos ciegos en la hora de la paz y no nos diéramos cuenta de lo que significan estos terremotos ideales que están conmoviendo al mundo...

ALEJANDRO BER

LA GUERRA MUNDIAL

NUEVA OFENSIVA EN EL MOSA

Los franco-americanos efectúan un importante avance y capturan cerca de siete mil prisioneros.—Éxitos británicos al sur de Valenciennes.

Victoriosos ataques francoamericanos á la nueva línea alemana.

PARIS 1.—Entre Saint Quintin le Petit y Herpy los combates se han reanudado esta mañana y han continuado durante toda la jornada.

A pesar de su resistencia, los alemanes han tenido que ceder terreno á los franceses en la región de Bostogne y de Recouvrance, así como al oeste de Hermy. Los franceses hicieron prisioneros.

Las tropas del cuarto ejército francés, combinadas en su derecha con el ejército americano, han atacado esta mañana en el frente del Aisne, al norte y al sur de Vouziers.

En una extensión de veinte kilómetros desde la región al este de Attigny hasta el norte de Clichy han penetrado en las posiciones alemanas, fuertemente organizadas y defendidas con tenacidad.

Al este de Attigny los franceses han tomado Rilly aux Oise. Más al sur sus tropas franquearon el Aisne, tomando en reñida lucha Semy y Voncq.

Empujando energicamente hacia el este, han rechazado á los alemanes á más de tres kilómetros de esta localidad y penetrado profundamente en el bosque de Voncq.

La batalla no fué menos violenta en las alturas al este de Vouziers.

Los franceses se establecieron sobre la meseta de Alleux, al norte de Terron, y llegaron al límite oriental del bosque de Vendy, así como hasta el arroyo al este de Chevres.

En su derecha las tropas francesas han sobrepasado Falaise y conquistado las lomas al suroeste de Primet.

En su activo se señalan hasta ahora varios centenares de prisioneros y cierto número de cañones, entre los que se encuentran cuatro baterías de 105.

La cooperación americana.—Toma de importantes localidades.—3.600 prisioneros.

PARIS 2.—El primer ejército americano continuó sus ataques el día 1.º de Noviembre en la orilla Oeste del Mosa, en relación con el cuarto ejército francés en su izquierda. La perfecta cooperación de todas las armas, infantería, artillería, aviación y tanques, logró vencer y desorganizar la resuelta resistencia del enemigo y rechazar sus contraataques al intentar contener nuestro avance.

Nuestras tropas, victoriosas ya, han tomado y sobrepasado Saint Georges, Londres y Saint George, Inecourt, Landreville, Channy, Bellonville y Andevenne, así como Clery-le-Grand.

Hasta ahora van hechos 3.602 prisioneros, entre los cuales hay 151 oficiales.

Ofensiva inglesa al sur de Valenciennes.—Avance.—Toma de algunos pueblos.—Cerca de 3.000 prisioneros.

PARIS 2.—Las tropas inglesas y canadienses han atacado en un frente de cerca de seis millas al sur de Valenciennes.

Después de una lucha encarnizada, durante la cual hemos infligido pérdidas muy graves al enemigo, hemos franqueado los pasos de Rhonnelle, tomado los pueblos de Maresches y Aulnoy y alcanzado la línea férrea en los arrabales al sur de Valenciennes.

El enemigo ha expuesto viva resistencia, principalmente al norte de Maresches y en el pueblo de Aulnoy. Más tarde, durante el día, el enemigo ha contraatacado violentamente varias veces en las alturas situadas al oeste del camino de Prescau á Valenciennes. Nuestras tropas han mantenido todas sus posiciones en esta cima.

Esta noche siguen su curso los contraataques al noroeste y al norte de Aulnoy. Durante estas operaciones hemos hecho entre dos y tres mil prisioneros.

Ataques contenidos por los alemanes. La retirada sobre el Escalda.—Ataques de los americanos.

NAUEN 2.—En el frente del Lys, al norte de Deince, no ha cambiado la situación.

Al sur de Deince hemos evitado nuevos ataques del enemigo, replegándonos sobre el Escalda.

Al sur de Valenciennes fueron contenidos los ataques ingleses por medio de afortunados contraataques.

En el frente del Aisne y entre el Argone y el Aisne se desarrollan formidables luchas. Los ataques de los franceses en las alturas del Aisne, al noroeste de Chateau Porcien y á ambos lados de Bouziers, han fracasado, con la excepción de algunos puntos de irrupción locales.

Los ataques de los americanos fueron detenidos en la línea Champagne-Calle-Bayonville-Vincreville.

La lucha en Italia.

Persecución del derrotado ejército austriaco, que se retira.

COLTANO 2.—La batalla continúa. El adversario mantiene intacta su resistencia desde Selvio al Astico y vacila en la meseta de Asiago, y en el resto del frente está en derrota. Está más bien protegido por las interrupciones de los caminos que por su retaguar-

dia, viéndose irresistiblemente rechazado por nuestras tropas, que avanzan en su persecución llevadas por el entusiasmo.

Nuestras baterías, llevadas rápidamente, así como la artillería tomada, bombardean intensamente al enemigo en toda la longitud de su alcance.

La división de Caballería, habiendo destruido la resistencia del enemigo en Livenza y restablecidos los pasos, marcha hacia el Tagliamento.

Los regimientos 69 y 70 de la brigada de Ancona, en el extremo del valle del Brenta, han atacado esta mañana al enemigo a lo largo de todo el frente.

El ejército cuarto es dueño de la cavidad de Fonozaso.

La lucha en el mar.

Un acorazado y un trasatlántico austríacos hundidos por los italianos.— Los yugo-eslavos ponen la flota austríaca bajo la protección americana.

BERNA 2.—Dicen de Pola que el Gobierno yugo-eslavo ha comunicado al comandante en jefe de la flota de los Estados Unidos de América que la nación yugo eslava se ha hecho libre. El Gobierno provisional se posesionó el día 31 de Octubre de toda la flota austríaca y del puerto de guerra y plaza fuerte de Pola. La existencia de la flota austríaca se encuentra en peligro.

Hoy mismo, los italianos han destruido el acorazado «Viribus Unitis» y el trasatlántico «Wien», y para conservar la flota a la nación yugo-eslava considera urgente ponerla bajo la protección de la Marina norteamericana ó de cualquier escuadra que encontrándose cerca de Pola pertenezca a una nación no interesada en las cuestiones nacionales de Austria.

La escuadra yanqui ocupará Trieste. NAUEN 2.—En las esferas sudslavas se espera la inmediata ocupación de Trieste por la flota americana.

Firma de S. M.

Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos:

GUERRA

Disponiendo que el general de división en situación de primera reserva D. Juan Pereira y Morante pase a situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo el empleo de general de brigada en situación de primera reserva al coronel de Infantería D. Fernando Ruiz Méndez.

—Disponiendo que el inspector médico de situación D. José Zapico y Alvarez pase a situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don Tomás Aizpuru y Mondeja.

—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Fernando Berenguer Fusté el mando de la segunda media brigada de Cazadores; D. Rafael de Villegas Montesino, el del regimiento de Valencia, núm. 23; D. Francisco Zubilaga Reigo, el del Príncipe, 3; D. Manuel de las Heras Jiménez, el de la Constitución, 29; don Angel Rodríguez del Barrio, el de Ceuta, 60; D. Blas Rodríguez Fresquet, el de la zona de Vitoria, 38; D. Segismundo Fabrás González, el de la de Córdoba, 13; D. Ricardo de la Canal y de Vila, el de la de Pamplona, 35; don Eduardo Baura Matallanos, el de la de Jaén, 1; D. Silverio Araujo Torres, el de la de Avila, 5, y D. Vicente Sastre Cortés, el de la de Lérida, 30, y al teniente coronel de la propia Arma D. José Cañiza y Gómez de Humarán, el del batallón de Arapiles, 9.

—Idem los coroneles de Artillería D. Francisco Massaler y Alvareda, el de la Comandancia de Melilla; D. Leopoldo Costa y Navarro, el del segundo regimiento de Montaña; D. Darío Díez Marcella; el del Taller de precisión, Laboratorio y Centro Electro-técnico del Arma, y D. Francisco Selgas Huerta, el de la Comandancia de Mallorca, y al teniente coronel del propio Cuerpo D. Vicent: Trenor y Pavicino, el del 14 de reserva.

—Idem al coronel de la Guardia civil don Conrado Loches González el de la Subinspección del décimo tercio (León), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Angel Ordóñez el de la Comandancia de Burgos y D. José de la Vega Lombardía, el de la de Ciudad Real.

—Idem al coronel de Intendencia D. Francisco Bermejo Villanueva el de la octava Comandancia, director del parque de Intendencia y jefe administrativo de la Coruña.

—Idem al interventor de distrito D. Mariano Arce y Maroto el cargo de interventor militar de la segunda región.

—Idem al capitán de Estado Mayor D. Antonio de Huguet y Torres para destino del Estado Mayor Central, y al ingeniero D. Rafael Ribalbez Leiras para el de traductor del mismo Cuerpo.

—Idem al coronel de Estado Mayor don Luis León Apalategui el cargo de jefe de la Oficina central de Asuntos indígenas de las tropas de Policía indígena de Melilla.

—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al teniente coronel de Infantería D. Quirico Aguado Manrique y declarando pensionada la que posee el capitán de Infantería D. José González Benito.

—Idem tres cruces blancas de segunda clase y cinco menciones honoríficas a otros tantos jefes y oficiales asimilados.

DE MARINA

Proporcionando para el mando de la provincia marítima de Valencia al capitán de navío D. Carlos Sousa, marqués de Sotelo, y para la de Ibiza al capitán de fragata D. Manuel Acedo y Orce.

—Propuesta de ascenso del capitán de fragata D. Carlos Sousa y capitanes de corbeta D. Albert Medrano Ortiz y D. Enrique López Perea.

—Idem id. del capitán de Infantería de Marina D. Pedro Montoro Lozano.

EN PLENA REVOLUCION

Hacia la transformación de Europa.

Detalles de la revolución austriaca.

NAUEN 2.—El Consejo nacional acordó enviar doce Comisiones de representantes del Consejo nacional y de los partidos a doce cuarteles de Viena para invitar a las tropas juren por el Consejo nacional.

Al secretario nacional para el ejército le ha sido agregado el teniente de artillería doctor Julius Deutsch en calidad de subsecretario.

El día 3 de Noviembre se constituirán en todos los cuarteles de Viena, en presencia de diputados del Consejo nacional y mediante una elección libre y secreta, consejos de soldados, que servirán como Comisiones de quejas, manteniendo constante contacto con la representación popular.

En la sesión del Consejo nacional se presentó ayer por la tarde el presidente de ministros, Lammasch, manifestando que tenía poderes para entregar las labores del Gobierno al Consejo nacional austro-alemán, mientras que se relacionaran con los territorios habitados por alemanes.

El Consejo nacional aceptó como colores nacionales para la Austria alemana blanco, encarnado y blanco.

El escudo será representado por la puerta de una ciudad con dos martillos de oro cruzados y una corona de centeno de oro con la inscripción: Deutscheerreich (Austria Alemana.)

El Gobierno de la Austria alemana.

BERNA 1.—Según el «Berliner Tageblatt» del 31 de Octubre, el Gobierno de la Austria alemana está definitivamente constituido de la manera siguiente:

Estado, Victor Adler, socialista. Guerra, capitán von Mayer, agrario. Interior, doctor Mata, socialista. Hacienda, doctor Steirwinder, nacional-liberal. Comercio, doctor Urban, nacionalista alemán. Bienes públicos, Yunkel, católico-social. Instrucción pública, Pasker, nacional liberal. Justicia, Rollen, nacional-alemán. Agricultura, Stocker, católico social. Previsión social, Halich, socialista. Obras públicas, Zerlich, católico-social. Abastecimiento, Lowenfeld, antiguo jefe de sección. Salubridad pública, el profesor doctor Poupp.

A las doce del día, el Consejo de Estado se reunió en Consejo con los delegados de la Asamblea Nacional, para la toma de posesión del Poder gubernamental.

El Consejo de Estado es solamente un órgano consultivo.

Alemania socorre al Austria alemana.

BASILEA 2.—La Asamblea Nacional de la Austria alemana ha celebrado su segunda sesión.

Todos los obreros protestaron contra la nota de Andrassy y contra el proyecto de aneación de los checo eslovacos en territorio alemán.

Al final de la sesión el presidente anunció que se hallaban en camino para Austria 1.000 vagones de harina procedentes de Alemania, y aseguró que Alemania abastecería a Austria.

Se dirigió una proclama al pueblo anunciándole que quedaba constituido el Consejo de Estado alemán, el cual tomaba todos los poderes.

Proclamación de la Gran Servia en Bosnia.—Los asesinos del archiduque en libertad.

BASILEA 2.—Según los periódicos, ha sido proclamado en Sarajevo el reino de la Gran Servia. Los asesinos del archiduque han sido puestos en libertad.

Los prisioneros rusos se dedican al saqueo.

BASILEA 2.—Según la «Gaceta de Colonia», la anarquía es completa en Austria y Hungría. Los prisioneros rusos que se han escapado toman parte en los saqueos, y son agregados los empleados de ferrocarriles, húngaros en su mayoría. Las fronteras entre Polonia y Galitzia han sido suprimidas, no habiendo ya Aduanas ni cordones de tropas.

Regocijo en Budapest por el triunfo de la revolución.

BERNA 2.—El Consejo Nacional húngaro celebra su triunfo. Todos los teatros han recibido orden de dar representaciones populares para manifestar exteriormente el regocijo. Se invita a todos los habitantes a poner colgaduras, tanto en la capital como en provincias, para festejar la victoria del pueblo, que dentro de poco pondrá término a la guerra.

Ministerio Karoly.

NAUEN 2.—Las últimas noticias de Budapest indican que se ha formado un ministerio Karoly, el cual espera sea en breve dueño de

la situación y sufrir desórdenes aún existentes.

Crítica situación financiera.

BERNA 2. Dicen de Berlín a Berlín: «El presidente del Banco del Imperio ha reconocido que el Banco había tenido que emitir desde el 1.º de Julio al 25 de Octubre 5.484 millones de marcos, a fin de hacer frente a la crisis monetaria a consecuencia del pánico que se ha apoderado de la población, retirada de fondos diversos en los Bancos y establecimientos de crédito.»

La Dieta de Alsacia y Lorena.

BERNA 2.—El «Berliner Tageblatt» afirma que la Dieta de Alsacia-Lorena ha sido convocada para el día 12 de Noviembre.

La «Gaceta de Francfort» dice que el Gobierno presentará próximamente al Parlamento un proyecto de ley transformando políticamente a Alsacia Lorena, a base de una representación popular autónoma.

La reorganización política de Baviera.

BERLIN 2.—Radiograma de Nauen: Acerca de la reorganización política de Baviera, comunica el «Lokal Anzeiger» que puede ser considerada prácticamente como terminada. El Ministerio se compondrá de diez miembros, tres de ellos sin cartera, comprendiendo, pues, el nuevo Ministerio parlamentario Dand cuatro empleados del Estado y seis parlamentarios.

Además, el Gobierno bávaro y la Dieta se han puesto de acuerdo sobre la implantación de elecciones proporcionales para todo el país.

Se cree que el Kaiser ha abdicado.—Un artículo del órgano socialista.—La reserva del Kronprinz.

COPENHAGUE 2.—El «Vorwärts» publica un artículo sensacional referente a la abdicación del Kaiser y del Kronprinz, y pregunta que cuándo abdicarán.

Los altos funcionarios alemanes recibieron la noticia de la abdicación del Kaiser; pero en el telegrama no se hace mención del Kronprinz.

La noticia no está confirmada.

EN EL HIPÓDROMO

Carreras de caballos

Lo desapacible del tiempo hizo que la sexta sesión de las carreras de caballos celebrada ayer, estuviese muy desanimada.

La concurrencia fué muy escasa. He aquí el resultado de las carreras:

Primera carrera.—Premio «Dandolo» (vallas): 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Ganó el primer premio «Talpack», del conde de la Cimerá, llegando segundo «Jeannot», de Aldama Milans del Bosch, y tercero, «Baborda», de Oyarzábal.

Las apuestas se pagaron por el primero a 33,50 pesetas como ganador, y 13,50 como colocado, y a nueve pesetas por el segundo.

Segunda.—Premio «L-mosi» (militar, vallas): 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Legó primero «L'Allier», montado por D. Manuel Ponce de León; segundo, «J'En Donne», por D. Carlos Pérez Seoane, y tercero, «Essor», por D. Carlos López Boarbo.

Las apuestas se pagaron a 16,50 pesetas por el primero.

Tercera.—Premio «Dacaty» (a reclamación): 2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente de reclamación al segundo.

Primero, «L'Aurore», de Blum; segundo, «Guepard», del conde de la Cimerá, y tercero, «Arzeu», del barón de Velasco.

Apuestas: 14,50 y seis pesetas por el primero, y seis por el segundo.

El ganador fué reclamado por el conde de la Maza en 4.500 pesetas.

Cuarta.—Premio «P. Istina»: 3.000 pesetas al primero, 600 al segundo y 400 al tercero.

Primero, «Gageric», de Velasco Oyarzábal; segundo, «Renard Bleu III», del marqués de Martorell, y tercero, «Brabant» del duque de Toledo.

Apuestas: 18 y 9,50 pesetas al primero, 11,50 al segundo.

Quinta.—Premio «Tajo»: 4.000 pesetas al primero, 600 al segundo y 400 al tercero.

Primero, «Mc Kinley», de W. K. Vanderbit; segundo, «Francé», del barón de Velasco, y tercero, «San Jover», del marqués de Villagodo.

Apuestas: 5,50 y 8,50 pesetas al primero y 18 al segundo.

Sexta.—Premio «Barcelona (handicap)»: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Primero, «Dóte», del duque de Toledo; segundo, «Ivanhé III», de D. Jaime Azopardi, y tercero, «Plantagenet», de B. um.

Apuestas: 146,50 y 25 pesetas por el primero, y 47 por el segundo.

Compañía Trasatlántica

El vapor «León XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 5 del próximo mes de Noviembre de Bilbao, el 6 de Santander, el 7 de Gijón, el 8 de La Coruña y de Vigo el 10, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

El vapor «Alicante», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del co-

rriente mes de Barcelona, de Valencia el 29, de Almería el 31, de Málaga el 1.º de Noviembre próximo y de Cádiz el 3, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

INICIATIVAS REGIONALES

Una Exposición canaria.

De todas las provincias españolas, ha sido siempre la de Canarias la más preterida de Poder público, la que en grado máximo sufre las funestas consecuencias de la falta de atención é interés por parte de los gobernantes. Y no es justo que con las españolismas y abnegadas islas Canarias se continúe procediendo así desde las más altas esferas oficiales. Y hora es ya de que nuestros Gobiernos, por simple espíritu de conveniencia nacional, dediquen a Canarias y a los problemas y necesidades de Canarias aquel estudio y aquella solícita protección que reclaman imperiosamente la innegable importancia estratégica comercial y cultural de las hermosas islas atlánticas.

Canarias siente y practica en todo momento sus deberes patrióticos con resignaciones y sensateces rayanas en verdadero sacrificio. La voz de Canarias llega a los Poderes públicos con aceros razonadores, juiciosos y suplicantes. Jamás emplea en sus peticiones y en sus quejas el griterío airadísimo, la estridencia exaltada, la amenaza coaccionadora, armas todas que considera de muy dudosa licitud patriótica. Y porque Canarias dé ese ejemplo nacional de cordura, de amor a la madre patria y de adhesión a sus legítimas instituciones fundamentales, ¿se le va a seguir correspondiendo por los Gobiernos con olvidos, con abandonos y con indiferencias, que, por injustos y peligrosos claman al cielo?

El insigne Ortega Munilla ha dicho recientemente que «la enfermedad nacional, la que nos tiene postrados y decaídos, la que nos inutiliza para las nobles contiendas del progreso, es la indiferencia». Pues bien. Indiferencia, indiferencia mortal es lo que nuestros hombres de gobierno—con rarísimas excepciones—tienen constantemente para Canarias y para cuanto con el bienestar y adelanto de Canarias se refiere. Y esa indiferencia, que yo me atrevo a llamar antipatriótica y suicida—por no aplicarle un calificativo más energicamente expresivo—es lo que, de una vez para siempre, debe desaparecer y trocarse en convenientísimo apoyo para toda empresa de progreso material y moral que reclama Canarias.

Para ese cambio de conducta se le ofrece ahora al Gobierno una ocasión oportunísima, y de las ilustres personalidades que lo integran esperamos que se apresurarán a aprovecharla.

En Madrid se prepara para muy en breve una Exposición de productos canarios, exposición que, en extremo, ha de resultar interesante por la variedad y exuberancia de la agricultura de dichas islas. La iniciativa de esa Exposición ha sido de la Agrupación Regional Canaria, entusiasta entidad que hace poco se constituyó en esta corte para velar por la defensa de los intereses de Canarias y por la propaganda de cuanto con la vida de Canarias tiene relación.

Para el mayor éxito de esa Exposición, era de absoluta necesidad contar con el apoyo del Gobierno, el que ha sido ya ofrecido a la Agrupación Regional Canaria por los señores Maura, Cambó y González Besada. Es de justicia reconocer la buena disposición del actual Gobierno en este asunto y elogiar los ofrecimientos que a los organizadores de la Exposición hicieron el preclaro estadista señor Maura y los ministros de Fomento y de Hacienda. Porque nosotros queremos creer que de esta vez no quedarán en platónica y sugestiva palabrería las promesas del Poder público, sino que, por el contrario, serán decisiva eficacia en la realidad.

La proyectada Exposición tendrá una doble trascendencia, porque, además de los productos del archipiélago canario, se exhibirán en ella los de Fernando Póo, la rica posesión que nos resta del vastísimo imperio colonial de España.

Hondísima crisis sufre actualmente la vida agrícola de Canarias, toda vez que la guerra paralizó por completo la exportación de sus solicitadas frutas y demás productos de la tierra a los mercados extranjeros. De las principales poblaciones consumidoras, de Inglaterra, de Alemania y de Francia recibía Canarias anualmente—hasta el nefasto mes de Agosto de 1914—un verdadero río de oro, a cambio de la exportación de sus productos.

La guerra, como decimos, trajo la casi incommunicación marítima de Canarias con esos mercados extranjeros, y como en sustitución de esas fuentes de ingresos que se le cerraban no se le abrieron otras en la Península, para el infeliz país canario llegó lo inevitable, lo dolorosamente inevitable: la muerte de su antes próspera agricultura, la ruina de los modestos productores y la miseria para miles y miles de hogares proletarios.

¡Tan fácil como le hubiera sido a nuestros Gobiernos dar facilidades a los agricultores canarios para exportar sus productos a los mercados peninsulares, donde apenas son conocidos!

Por eso estimamos de indudable importancia, lo repetimos, la Exposición canaria que en breve se celebrará en Madrid. A ella en-

viará Canarias sus productos más apreciados, y ese conocimiento por seguro tenemos que ha de influir, activa y decididamente, en el fomento de las relaciones comerciales entre la Península y aquel archipiélago, que hasta el presente han sido insignificantes ó casi nulas.

De la Prensa madrileña también esperan un valioso apoyo los organizadores de la Exposición canaria. Por su parte, el DIARIO DE LA MARINA, campeón espontáneo de toda campaña noble y patriótica, acogiendo benevolamente estas consideraciones, divulgadoras de la citada Exposición, empieza por prestarle a ésta su concurso de inestimable valor propagandista.

Iniciativas regionales como las de esa Exposición canaria están llamadas a reportar un mayor beneficio al interés general de la patria que todos los chismorreos y cominerías de la politiquilla a la antigua usanza, a la que—¡aunque parezca mentir!—continúa siendo aficionada la mayoría de nuestros hombres públicos y los periódicos que los jalean y hacen el juego en sus estériles actuaciones ciudadanas.

ADOLFO FEBLES MORA

Los conflictos sociales

Los metalúrgicos sevillanos.

SEVILLA 2.—El Centro de tipógrafos ha entregado al gobernador, para que éste lo transmita al Gobierno, un oficio en que piden la intervención de todas las autoridades en el conflicto de los metalúrgicos, pues cada día se agrava más, y más se aleja la posibilidad de que sea resuelto.

Los patronos no parecen propicios a la transigencia.

Los obreros muestranse excitados y se teme que la huelga degeneren en conflicto público, en revuelta, si no se consigue la normalidad antes del lunes.

Los ebanistas de Valencia.

VALENCIA 2.—La sociedad Los Alpes, de obreros del ramo de elaboración de maderas, ha devuelto al gobernador las bases solucionando la huelga de ebanistas, tallistas y similares, que firmó en representación y autorizada por aquélla, con los patronos.

La Sociedad de los patronos ebanistas publica un suelto en la Prensa expresando su extrañeza por la decisión adoptada en la Asamblea obrera de anoche y recomendando a los obreros que no se dejen influir por una propaganda que será la ruina de la industria de muebles.

Terminará dicho suelto excitando a los obreros huelguistas a que vuelvan al trabajo el lunes, haciendo honor a las firmas del convenio.

Caso de que continúen en huelga los ebanistas, los obreros tallistas, que son cerca de 1.000 y cuya Sociedad está adscrita a la del arte de labrar madera, no les secundaría, restando al paro gran importancia.

Los patronos se reunieron, predominando el criterio dicho. Contestarán a la actitud de los obreros, retirando a su vez las bases que firmaron.

Enterado de esto el gobernador, intervino inmediatamente por teléfono, logrando imponer el criterio conciliatorio.

Hundimiento de un pabellón

Según comunica el gobernador militar de Bilbao, esta madrugada se derrumbó el techo y parte de los muros del pabellón que servía de dormitorio al personal de tropa del Gobierno militar de aquella plaza.

Dicho pabellón estaba adosado al muro del pabellón del cuartel Reina Victoria, que se quemó en Febrero último.

Han resultado contusos leves, los soldados de Garellano, Juan Díez y Tomás Hernández; contusos graves Pedro Zubizarre y Ramón Quintana; y muerto Antonio Zamaza.

El sargento de Ingenieros, conductor de automóvil Matías Escarcha, herido leve y la madre de éste, que vivía con él, Baldomera García, herida grave.

Noticias teatrales.

CENTRO

Mañana domingo, tarde y noche, se pondrá en escena el drama del inmortal Zorrilla, «Don Juan Tenorio», que tan enorme éxito de interpretación ha logrado, por el gran conjunto de los intérpretes, no visto en Madrid hace muchos años y donde el arte del gran trágico Enrique Borrás, culmina en todo su esplendor, haciendo del burlador de Sevilla una creación personal, única sin igual hoy, en arte alguno y en el que la crítica y el público en general, ha visto que el héroe de Zorrilla encarna tal como lo concibiera el genio del excelso poeta.

La colaboración que le prestan la belleza y el arte insuperable de Carmen Muñoz, tan llena de matices y tonalidades, con su dicción dulce de suaves inflexiones y de acento pasionales; el acierto de María Cancio, tan sobria y justa; de Ruiz-Tatay, que hace una verdadera creación del tipo de «Don Gonzalo»; de Guetellas, de Viñas, del gran actor Alberto Romea y de cuantos artistas toman parte en

la obra, ha hecho que este año la interpretación que se da a este popular drama sea la más perfecta y acabada de cuantas se hacen en Madrid.

En broma y en serio

En verso ó en prosa. AL MARGEN DE UN... GERMANÓFILO No hay nada en este mundo más cargante que escuchar un discurso de Senante.

¿Católico, apostólico, integrista? Léase germanófilo y pancista. No es católico quien por vanagloria, ofende de los muertos la memoria.

Ni es noble, ni español el que sin tino excusa y justifica al asesino.

Los muertos en el mar asesinados desde su tumba pedirán airados que se juzgue á Senante y sus adjuntos en Alemania con von Tirpitz juntos.

Por un mísero plato de lentejas Senante vendió ayer á Canalejas.

¿Es eso religión y españolismo? Eso es chantaje vil que no es lo mismo.

Insultar é invocar después el «Credo» se asemeja en un todo á tener miedo.

Armiñán gastó el tiempo inútilmente buscando las cosquillas á Senante. Como buen germanófilo, es valiente cuando se halla amparado por la gente ó no hay quien se le ponga por delante.

NOTAS POLITICAS

La crisis. Se sigue diciendo y creyendo que la crisis quedará planteada oficialmente la semana próxima.

Lo que opinan los socialistas. Según un caracterizado socialista, la minoría á que pertenece se propone discutir los presupuestos con la extensión que estimen necesaria, porque no pueden dejar de exponer sus criterios sobre los presupuestos de algunos departamentos ministeriales.

Alguien objetó á esas palabras que la discusión retrasaría el planteamiento de la crisis, y el socialista dijo que eso no les importaba ni tenían por qué ajustar sus conductas á las conveniencias del Gobierno, que, sabiendo que tenía que cumplir un compromiso, pudo haber presentado antes la obra económica y financiera.

Asamblea reformista. Anoche se reunieron en el domicilio de don Melquiades Alvarez las personalidades reformistas que forman la Junta central del partido.

Después de cambiar impresiones acerca del momento político actual, los reunidos acordaron convocar en breve á la Junta nacional del partido.

Esta, reunida en Asamblea, adoptará resoluciones concretas respecto de la actitud definitiva del reformismo, y aquéllas serán hechas públicas en un documento que se dirigirá á la opinión.

Suspensión de un viaje. Anoche debía emprender el ministro de Fomento su anunciado viaje á San Sebastián, con objeto de entrevistarse con el ministro de Obras Públicas de Francia para resolver todo lo relativo á los ferrocarriles transpirenaicos. Pero por la tarde recibió el Sr. Cambó un telegrama de nuestro embajador en París, trasladando una comunicación del ministro de Trabajos públicos, en la cual éste dice que, á consecuencia de los acontecimientos de guerra que se producen actualmente, tiene necesidad de aplazar su viaje á San Sebastián, sin poder concretar la fecha exacta en que podrá realizarlo.

Como consecuencia de este telegrama el ministro de Fomento de istió de marchar á la capital de Guipúzcoa, y anoche salieron solamente para aquella población las personas que forman parte de la Comisión internacional que entiende en este problema de los ferrocarriles transpirenaicos.

Los nuevos presupuestos. El martes próximo se leerá en el Congreso el proyecto de presupuestos para 1919, que debe representar cifras por valor de 1.600 millones de pesetas de gastos ordinarios. Comprenderá, además, otros de carácter temporal.

También se leerá el martes el proyecto de giro industrial, que será impuesto que se hará efectivo á la salida de las fábricas de todo producto elaborado. Se pagará un 30 por 100 sobre el valor de las mercancías, que será variable según sean ordinarias ó de lujo.

Consejo de ministros. Pasado mañana lunes, se reunirán los ministros en la Presidencia. Se verificará este Consejo por la tarde.

Sobre un artículo. El subsecretario de Gobernación, refiriéndose á un artículo publicado por «La Tribuna» sobre la política en Coria, manifestaba que no quería hacer una rectificación de lo que se consigna en aquél; pero sí le interesaba hacer constar que en esas cuestiones no ha tenido intervención y que en política local no ha coincidido nunca con el señor Rivas Mateo.

La recaudación del mes de Octubre. Según datos oficiales, la recaudación de Hacienda en el mes de Octubre por todos conceptos arroja un aumento de 6.412.372 pesetas, comparado con igual mes del año anterior, de los que corresponden 1.658.998 á Aduanas.

UN DISCURSO DE ASQUITH Ni autocracia ni militarismo

Tres tronos que no se restablecerán.— Los aliados impondrán el gobierno del mundo sobre bases de derecho y de libertad.

LONDRES 2.—Durante una alocución pronunciada en un mitin liberal celebrado en Glasgow, Asquith, hablando sobre la situación política europea dijo que el cambio más impresionante es la caída completa é irremediable de la autocracia.

«Cuando estalló la guerra, casi toda Europa y una gran parte de Asia estaban sometidas á tres Emperadores, alemán, austriaco y ruso. ¿Dónde están hoy estos tres Imperios? El Zar que tanto hizo en el trono y permaneció—no lo olvidemos—fiel á la causa aliada fué desposeído y asesinado, el austriaco está á merced de las circunstancias y el tercero, el más formidable y figura de todas, está á punto de abdicar.

Cualquiera que sean los términos de paz, estos tres tronos no serán restablecidos; nos-

otros no dictaremos ni á los enemigos ni á los neutrales las formas de gobierno bajo la cual deberán regirse, pero si les decimos con entera confianza que la guerra ha enterrado para siempre la esperanza del resurgimiento de la autocracia y de su satélite el militarismo.

Otro cambio es la disgregación de los imperios austriaco, ruso y turco en pequeñas unidades organizadas sobre bases de las razas. Hemos entrado en la guerra como campeones del derecho y de las pequeñas nacionalidades.

Todos los que tuvieron confianza en nosotros encontrarán que esta confianza era justificada.

Estos son los resultados tangibles de la guerra. La historia mostrará al mundo la parte tomada por la Marina de guerra, el comercio, el ejército, la aviación y la hacienda británica.

Debemos insistir como condición esencial del armisticio, la liberación de los prisioneros en países enemigos y en la seguridad del castigo para los culpables de crueldad hacia los prisioneros.

No doy más amplios detalles sobre las condiciones del armisticio por razones bien comprensibles.

La cuestión no consiste en cambiar el mapa de Europa para encontrar pequeños principados, donde había rancias casas reales. Consiste en colocar el gobierno del mundo sobre bases de derecho y de libertad.—Radio.

ULTIMA HORA

Los polacos contra los bolchevikis.

BERNA 2.—El diario «La Voz de la Nación», de Croacia, anuncia que está librándose un violento combate entre los polacos y la guardia roja bolcheviki entre Irusk y Omsk. La guardia roja ha sido derrotada y dispersada.

Los polacos persiguen á los bolchevikis, que se retiran hacia la Rusia europea.—Radio.

El armisticio austro-italiano.

ROMA 2.—El 21 de Octubre los parlamentarios austriacos se presentaron en las líneas italianas pidiendo la conclusión de un armisticio.

El general Diaz estipuló las condiciones que el Alto Mando austriaco creyó no poder aceptar.

Tres días después de haber iniciado la ofensiva italiana y ante la grave situación, el alto mando austriaco decidió nuevas tentativas.

Los parlamentarios se presentaron de nuevo la pasada noche en las líneas italianas.—Radio.

Alemania reconoce á los checoslavos

AMSTERDAM 2.—El cónsul alemán en Praga, Dr. von Gobsseten, ha recibido orden de reconocer oficialmente al Consejo nacional checoslavo de Praga, en nombre del Gobierno de Berlín.

Decisiones trascendentales.

COPENHAGUE 2.—El Consejo de la Corona reunió ayer en Berlín, duró desde las cinco de la tarde hasta las doce de la noche, y en él tomaron decisiones importantísimas.

El canciller ha salido hoy para el frente.—Radio.

La desmovilización británica.

LONDRES 2.—El Comité Ministerial de desmovilización acaba de ser formado y se reúne todos los días.

El Gabinete ha decidido nombrar un director de desmovilización, encargado de organizar el cambio de las industrias en pie de guerra al pie de paz y así mismo facilitar el regreso al trabajo á los soldados.—Radio.

Revista anual

Para evitar los graves perjuicios que se originan á los individuos sujetos al servicio militar, se recuerda que durante los meses de Noviembre y Diciembre han de pasar la revista anual que dispone la ley de reclutamiento.

El capitán general de la primera Región ha dispuesto que se den á este fin toda clase de facilidades ordenando que las dependencias militares de la Región en las que ha de pasar la revista estén abiertas al público, además de las horas de la mañana de dos á seis de la tarde y que monten un servicio permanente los domingos y días festivos, desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde.

Los nuevos presupuestos y los empleados particulares.

Una Comisión de la Federación Nacional de empleados particulares, que en poco tiempo ha llegado á reunir sólo en Madrid más de mil socios, protesta del recargo que se les hace en el descuento de sus sueldos, en concepto de derechos de utilidades, en el proyecto de ley del Sr. Besada.

Los funcionarios particulares dicen que no salen de su asombro al ver que nadie se ha preocupado de legislar nada en provecho de ellos; pero que, sin embargo, el señor ministro de Hacienda se acuerda de tan modesta clase social para hacerlos víctimas de la miseria, recargándoles un impuesto absurdo que les hará imposible la vida.

Notas de Guerra

Retiros. Se le concede el retiro al comandante de Artillería D. Cándido Lobera Girela y al ayudante primero de Sanidad Militar D. Antonio Tintorero.

Ascenso. Se concede el empleo inmediato á los ayudantes (E. R.) de Sanidad Militar cuya relación publicará mañana el «Diario Oficial».

Ayudantes. Se nombra ayudante de campo del general de división D. Antonio de Souza, al comandante de Caballería D. José Pulido.

Destinos. Mañana publicará el «Diario Oficial» propuesta de destinos de personal del Cuerpo Auxiliar de Intendencia y de sargentos de ídem.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Gómez de Salazar, al de Ingenieros D. Fernando Vencia y á los tenientes de Caballería D. Ignacio Despujol y D. José de Montrola.

Gratificaciones. Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al comandante de Artillería don José de Iriarte.

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al Archivero segundo de Oficinas militares D. Cirilo Sánchez, y la cruz al capitán de Infantería D. Rafael Salas y al de Caballería D. Juan Ortega.

Prácticas. Se dispone que los alféreces (E. R. O.) de Caballería D. Angel Cabeza de Vaca, marqués de Moratalla, y D. Juan Rodríguez Fraile, conde de Sierra Bella, efectúen las prácticas de su empleo en Húsares de Pavía.

Pensiones. Se dispone que á doña Inés Pérez Sastre, viuda del coronel de Infantería (E. E.) D. Manuel Carilo, le sea transmitida la pensión anexa á la cruz de segunda clase de San Fernando.

Moto indian SIDE CAR, último modelo nueva, Clavel, 13. VEGUI-

Moto Vindoc Clavel, 13, VEGUI LLAS.

Escopeta HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

CENTRO.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio. A las cinco y media, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Don Juan, buena persona. A las cinco, Don Juan, buena persona.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro (popular doble), Los amos del pueblo y El voto de Santiago. A las seis, Militares y paisanos. A las diez, Militares y paisanos.

COMICO.—A las cuatro (especial), La romántica y El pilluelo de París (dos actos). A las seis y media (especial), Alma de Dios y La cañonera. A las diez (doble), La cañonera y Alma de Dios.

ZARZUELA.—A las tres y cuarto, Don Juan Tenorio. A las cinco y media, Divorcímonos. A las diez, Don Juan Tenorio.

ESPAÑOL.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio. A las cinco y media, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las cinco y media, La señorita está loca. A las diez y media, La señorita está loca.

APOLO.—A las cuatro, El barberillo de Lavapiés. A las seis y media, Los calabreses y salida y racconto de la ópera «Lohengrin» por el tenor Antonio Marqués.

A las diez y cuarto, Los calabreses y salida y racconto de «Lohengrin» por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

MARTIN.—A las cuatro, La cara del ministro. A las cinco, Los secretos de Venus. A las seis y cuarto (doble especial), El amigo Melquiades y Los misterios del amor.

A las diez y cuarto (doble especial), Música, luz y alegría y Los misterios del amor.

NOVEDADES.—A las cuatro, La madrastra. A las cinco, El primer fresco.

A las seis y cuarto (doble), Las mujeres innales Los sabios doctores. A las nueve, La madrastra.

A las diez y cuarto (doble), De Sevilla á los Corrales ó El debut de El Cineo y El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...

CERVANTES.—A las tres y media, Kit. A las seis, Los de cuota. A las diez, Los de cuota.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á New-York, puertos cantábricos á New-York y la Línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sni hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S.W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de Droidart; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal

y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos para el gobierno chino (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuser» crucero tipo

de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance» buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite» crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

PRODUCTOS PIRELLI (S. A.)

Capital, 3.000.000 de pesetas
 Domicilio social: Ronda de la Universidad, 18, principal.-Barcelona
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá núm. 73.

Fabricación de toda clase de hilos y cables eléctricos
 Cables telegráficos y telefónicos, aéreos y subterráneos
 Artículos de goma para cirugía é Higiene.-Tubos y mangueras.
MACIZOS PARA CAMIONES Y AUTOMOVILES
 LOS PRIMEROS DE FABRICACION NACIONAL

Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de
 Caza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan á cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pidanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 11.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIQUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

BANCO DI ROMA

CAPITAL ENTERAMENTE DESEMBOLSADO
 CIEN MILLONES DE LIRAS

Casa central: ROMA

Sucursal en BARCELONA: Plaza de Cataluña, número 16.

AGENCIAS EN TARRAGONA Y MONTBLANCH

Dirección telegráfica: BANCOROM

Giros, Descuentos, Apertura de créditos comerciales, Negociación de cupones,

Compra y venta de títulos, en los principales mercados de España

Custodia de títulos en España y en el extranjero

Cuentas corrientes á la vista con interés. Cuentas de ahorro al 3 por 100 anual

Depósito á vencimiento fijo

Cámara acorazada con cajas de alquiler, desde 4 ptes. al mes ó 52 ptes. al año.

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.



La mejor máquina de escribir VOST Casa Central: Borquillo, 11.



O FUTURO

Sociedad anónima

Responsabilidad limitada

Compañía de seguros de Lisboa

Seguros marítimos y de la guerra

Capital: 1.000.000 de pesetas.

Pesetas: 5.000.000

Intereses pagados al 31 de Diciembre: pesetas 1.241.034; Ptas 6.205.170

DELEGADO GENERAL PARA ESPAÑA Y MARRUECOS:

Eduardo G. Odrizola

Puerta del Sol, 13, MADRID

TELEFONO. 4.478

APARTADO DE CORREOS 17

MERIDIONAL

SEGUROS MARITIMOS

Dirección telegráfica y telefónica

DICIONALMERI

SOCIEDAD ANONIMA RESP. LIMITADA



COMPANIA PORTUGUESA DE SEGUROS

Capital: 1.500.000 pesos fuertes.

Pesetas: 7.500.000

ZABALA Y ARANA

MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA



ANSALDO-SAN GIORGIO

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: LIRAS 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Vía Cuneo 20

Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TORINO, Vía Cuneo 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION DE

Torpederos Submergibles y Motores marinos de combustión como los que surte á las Armadas

BRASILEÑA, BRITANICA, DANESA, ESPAÑOLA, ITALIANA, NORTE AMERICANA, PORTUGUESA, RUSA Y SUECA

Construcción de Buques de Guerra y Mercantes

Alistamiento y reparación de Buques

Motores de combustión tipo Marino para Buques de Guerra y Mercantes

DIRECCIONES

ASTILLEROS

TALLERES MECANICOS Y FUNDICION:

Correspondencia: Spezia (Italia)

Telegramas: Austoscafi-Perlusola

Teléfono: 228-275-Spezia

Telegramas: Mecanurgos-Torino

Teléfono: 240 2498 6501-Torino

Códigos: A B C (5th. Edic.) Liebers-Western Union.



DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono, núm. 685

SANTANDER